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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchem Umfang und an welchen Schulen im Enzkreis kommen Jugendbe-
gleiter nach dem Jugendbegleiterkonzept des Ministeriums für Kultus, Jugend
und Sport in welcher Form und mit welchem Angebot zum Einsatz?

2. Über welche Qualifikationen verfügen die derzeit im Enzkreis eingesetzten Ju-
gendbegleiter?

3. Welche weiteren außerschulischen Partner bzw. Ehrenamtliche – seien es Ver-
eine, Kirchen oder andere Institutionen – engagieren sich in welcher Form im
Enzkreis in der Ganztagsbildung und -betreuung?

4. In welchem Umfang und an welchen Schulen im Enzkreis beteiligen sich spe-
ziell Sportvereine aus dem Enzkreis in welcher Form an der Ganztagsbildung
und -betreuung?

21. 09. 2011

Viktoria Schmid CDU

Kleine Anfrage

der Abg. Viktoria Schmid CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Ehrenamt von Vereinen, Kirchen und Eltern in der

Ganztagsbildung und -betreuung im Enzkreis

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 13. Oktober 2011 Nr. 53-6977.0/417/1 beantwortet das Minis -
terium für Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium für
Arbeit und Sozialordnung, Familien, Frauen und Senioren die Kleine Anfrage wie
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchem Umfang und an welchen Schulen im Enzkreis kommen Jugendbe-
gleiter nach dem Jugendbegleiterkonzept des Ministeriums für Kultus, Jugend
und Sport in welcher Form und mit welchem Angebot zum Einsatz?

Die Zahlen des laufenden Schuljahrs werden im Rahmen der jährlichen Evalua -
tion in den kommenden Monaten an den Schulen erhoben. Im Schuljahr 2010/11
nahmen im Enzkreis neun Schulen am Jugendbegleiter-Programm teil, die zusam-
men 186 Jugendbegleiterinnen und Jugendbegleiter im Einsatz hatten. Es wurden
wöchentlich 288 Stunden Jugendbegleiter-Angebote verwirklicht. Die nachfol-
gende Tabelle führt für den Enzkreis die einzelnen Schulen, deren Jugendbeglei-
ter-Stunden und die Zahl der eingesetzten Jugendbegleiter auf:

Die Auswahl der Jugendbegleiter sowie die Inhalte der Angebote bestimmt die je-
weilige Schulleitung. Die Schulleitungen haben folgende Inhalte und Umfänge
ihrer Jugendbegleiter-Angebote zurückgemeldet:

Schulen und Ort Jugendbegleiter-
Stunden pro Woche 

Anzahl 
Jugendbegleiter 

Ludwig-Uhland-Schule Birkenfeld 69 44 

GHWRS Dietlingen Keltern 25 14 

Willy-Brandt-Realschule Königsbach-Stein 18 18 

Uhlandschule Mühlacker 29 16 

Lise-Meitner-Gymnasium Königsbach-Stein 18 12 

Schillerschule GHWRS Mühlacker 24 16 

Johannes-Schoch-Schule Königsbach-Stein 9 7 

Mörike-RS Mühlacker 29 16 

Theodor-Heuss-Gymnasium Mühlacker 67 43 

 Summe 288 186 
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2. Über welche Qualifikationen verfügen die derzeit im Enzkreis eingesetzten Ju-
gendbegleiter?

Die Jugendbegleiterinnen und Jugendbegleiter kommen aus unterschiedlichen ge-
sellschaftlichen Gruppen, es sind beispielsweise ältere Schüler, Eltern, Vertreter
von Vereinen/Verbänden/Organisationen sowie weitere Einzelpersonen, die keine
Kinder an der jeweiligen Schule haben. Sie sind als Jugendbegleiter in einem
breiten Spektrum von Themen tätig. Entsprechend vielfältige Qualifikationen sind
vorhanden. Im Rahmen des Jugendbegleiter-Programms gab es bis zum Ende des
vergangenen Schuljahrs die Möglichkeit, vom Land geförderte Qualifizierungs-
kurse zu besuchen. 

Die Schulleitungen im Enzkreis haben bei der Evaluation zum Schuljahr 2010/11
folgende Angaben zu den genannten 186 Jugendbegleitern gemacht:

Qualifiziert durch Ausbildung/Beruf: 46
Qualifiziert durch Ehrenamt: 27
Qualifizierung durch Jugendbegleiter-Programm: 22
Qualifizierung im Rahmen des Jugendbegleiter-Programms vorgesehen: 33
Schulinterne Qualifizierung: 20
Qualifizierung als Schülermentoren: 21
Sonstige Qualifizierung: 17

3. Welche weiteren außerschulischen Partner bzw. Ehrenamtliche – seien es Ver-
eine, Kirchen oder andere Institutionen – engagieren sich in welcher Form im
Enzkreis in der Ganztagsbildung und -betreuung?

Nach der Landeskonzeption ist für die Genehmigung einer Schule als Ganztags-
schule ein pädagogisches Konzept erforderlich. Die Ausgestaltung des pädagogi-
schen Konzepts für den Ganztagsbetrieb, das bezogen auf die konkrete Situation
vor Ort entwickelt werden soll, obliegt der Schule. Diese entscheidet selbst, ab-
hängig von ihrem Schulkonzept bzw. von den Gegebenheiten vor Ort, über die
pädagogischen Schwerpunkte ihres Ganztagsangebots sowie über die einbezoge-
nen außerschulischen Partner und hat damit auch die Möglichkeit, das pädagogi-
sche Konzept sich ändernden Bedarfen anzupassen.

Dem Landesbüro Ehrenamt im Ministerium für Arbeit und Sozialordnung, Fa -
milie, Frauen und Senioren liegen ebenfalls keine näheren Informationen zum 
ehrenamtlichen Engagement in der Ganztagsbildung im Enzkreis vor. 

4. In welchem Umfang und an welchen Schulen im Enzkreis beteiligen sich spe -
ziell Sportvereine aus dem Enzkreis in welcher Form an der Ganztagsbildung
und -betreuung?

Im Bereich Sport existieren im Enzkreis insgesamt 118 geförderte Kooperationen
zwischen Schulen und Sportvereinen. Davon sind 32 Kooperationen an einer
Ganztagsschule. Bei diesen kann folgende Differenzierung zwischen den Schulen
getroffen werden:

Jede dieser Kooperationen an allgemein bildenden Schulen erhält einen Zuschuss
von 360 Euro. Die Förderschulen erhalten einen Zuschuss von 460 Euro. Dies
entspricht in der Regel einer Wochenstunde pro Schuljahr. 

Warminski-Leitheußer

Ministerin für Kultus, Jugend und Sport

Schulart Anzahl Kooperationen 
Grundschulen 15 
Grund- und Hauptschulen 1 
Grund- und Hauptschule mit Werkrealschule 3 
Grund-, Haupt- und Realschule mit Werkrealschule 1 
Kindergarten – Grundschule Sportverein 3 
Hauptschule 4 
Realschule 1 
Gymnasium 1 
Förderschulen 3 
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